

Anuncios mortuorios

Para La Ultima Hora hasta las cinco de la tarde, para El Liberal hasta las doce de la mañana y para La Almudaina hasta las ocho de la noche se admiten en el CENTRO DE ANUNCIOS, plaza de Santa Eulalia, de dicha hora hasta las cinco de la mañana en LA AUXILIAR, Agencia funeraria, calle de Jaime II, número 46, (abierta toda la noche) y en el buzón del CENTRO DE ANUNCIOS.

Política

republicana

La política republicana es víctima de una obsesión.

Como aquellos que atribuyen las sequías y las tormentas á intrigas del Gobierno, ahora se les ocurre á los republicanos atribuir á un complot de los monárquicos, la denuncia, que lamentamos, y de que ha sido objeto su órgano en la prensa.

Claro está, que en sentir de este, entraron en el complot todos los monárquicos, incluso los liberales, á pesar de su ruptura con los conservadores.

Ello no merece los honores de una refutación seria, toda vez que es público y sabido que durante la dominación de los liberales no se emplearon tales procedimientos.

El desahogo, pues, de nuestro colega no resulta por ahí.

Es mucho afán el de La Unión Republicana, de tratar de envenenar todas las cuestiones.

Dijimos que habían convenido los liberales con los mauristas en la designación de un Alcalde de altura, de altura política, moral, intelectual, administrativa y de carácter; y que al sonar el nombre del futuro alcalde entendieron los primeros que se cambiaba por completo las bases de la coalición.

De esto deduce el colega que los liberales entendieron que el designado no llenaba las cualidades morales y de inteligencia que se pusieron por base á las negociaciones y que esto envuelve conceptos ofensivos.

Sea adulación ó desahogos, tampoco esta vez resulta.

Nadie puso en duda las cualidades morales y de inteligencia de la persona designada; antes al contrario, se hizo cumplida justicia á sus condiciones personales.

Si solo se hubiera exigido moralidad ó inteligencia en el futuro alcalde, estaría bien la consecuencia deducida por nuestro colega. Pero se había convenido en algo más; en altura política, administrativa y de carácter.

¿Quién duda que para ser Alcalde no basta ser un hombre de bien y un sabio? ¿De cuando acá se ha considerado frase denigrante para personalidad alguna la de no servir para Alcalde de Palma?

Cada uno sirve para lo que tiene aptitudes propias. Un ingeniero, un abogado, un médico, un comerciante, un industrial etcétera, dentro de su aptitud especial, podrán ser notabilidades y hombres de rectitud inmaculada. Pero aun así, pueden resultar una calamidad al frente del municipio de Palma, sin que esto envuelva dudas de ninguna clase.

Entendiéndolo así la Comisión liberal, obró cuerdamente no queriendo hacerse responsable de un fracaso, y reclamando la consulta á sus correligionarios, que se les denegó.

Y advierta La Unión Republicana, ya que sigue en la porfía de llamar rosellonistas á los liberales, que este procedimiento de consultar á los correligionarios la nueva base que se daba á la coalición, es la demostración más evidente de que el partido liberal no es un partido personal, sujeto á la voluntad de un hombre, sino únicamente á las decisiones de sus organistas directores. El Sr. Rosselló ha combatido siempre los partidos personalistas, y apesar de la confianza y adhesión con que le distinguen sus correligionarios, inspira siempre y ha ajustado sus actos á los acuerdos del partido.

No nos quejamos de que La Unión Republicana designe á las personas por su nombre ó por perifrasis más ó menos cursis, sino que se ocupe de ellas en tono despreciativo ó con la falta de respeto con que suele hacerlo.

A los arquitectos

El Gobierno del Uruguay acabó de dar una prueba de simpatía á España que es bien recoger, y que nosotros recogemos con la satisfacción que proporciona siempre todo lo que nos aproxima á las Repúblicas sudamericanas, aquellas hijas de la madre España, donde ésta debe buscar las compensaciones morales á sus recientes tristezas y el desquite material al menoscabo que para sus intereses encierran aquellas desgracias.

El Gobierno uruguayo llama á concursos de planos para la construcción del Palacio legislativo de Montevideo.

Ha destinado para esa obra la respetable suma de 700.000 pesos oro ó sean cerca de cuatro millones de pesetas, y adjudicará tres premios para los proyectos que en la clasificación correspondiente resulten con los tres primeros números de orden.

Los premios consistirán en 32.400, 16.200, y 8.100 francos respectivamente.

Al llamar á este concurso el Gobierno de la República del Uruguay, recomienda especialmente á sus representante diplomático en Madrid que se dirija á los arquitectos de España y que procure por los medios á su alcance conseguir que estos concurren al Certamen, porque tendría una complacencia especial en que fuese un arquitecto español el autor de la obra, y arquitectos españoles los premiados en el concurso.

Nosotros recibimos el encargo de propagar esta noticia y lo conceptuamos como acto de patriotismo, añadiendo á lo ya expuesto que en la Legación del Uruguay en Madrid, que tiene su residencia en la calle de Recolectos num. 6 y de cuatro de la tarde á ocho de la noche, cuantas personas necesiten ampliar estos informes y recoger pormenores del concurso hallarán dispuesto á dárselos al ministro de aquella República en Madrid quien en esta forma cumple las indicaciones de su Gobierno á que hemos aludido antes, y por las cuales debemos los españoles felicitarlos.

El justo medio

Es bien raro lo que pasa con este Gobierno. Unas veces organiza batidas contra los elementos radicales, no dejándolos tranquilos á sol ni á sombra, para evitar leves perturbaciones del orden, que supone amagado de peligros inmensos, y otras (los sucesos de Bilbao son un testimonio de ello) desempolva la Constitución, echa mano de las leyes reguladoras de determinados derechos, y aunque sepa que han de agredirse bandos numerosos, y aunque advierta que se preparan á refirir batall campal en las calles, encierra bajo siete llaves el arte de prevenir y aguarda resignadamente que corra la sangre por la invicta villa para que la fuerza pública reprima el desorden cuando haya llegado á su máxima gravedad.

Si el Gobierno dice que no ha consentido el mitin de la plaza de toros y la peregrinación al santuario de Begonia por respecto al ejercicio de los derechos que la Constitución ampara, para que se lo agradezcan los espíritus más enamorados de la libertad, ha errado el procedimiento. Precisamente las dificultades mayores de los gobernantes han sido siempre aquellas que se tienen que vencer para armonizar con los principios liberales contenidos en las leyes, y con la práctica de estos principios, la tutela oficial, que no debe excusarse nunca cuantas garantías sean necesarias para de que los derechos de los ciudadanos se ejerciten sin quebranto alguno de la paz común.

El Gobierno no podía desconocer el estado de los ánimos en la capital de Vizcaya. La Prensa local, sobre todo la más apérgada al clericalismo, venía denunciando la tensión á que habían llegado allí las cosas. La más elemental prudencia exigía que se hubiera evitado la ocasión que se buscaba de llegar á dirimir violentamente agravios mutuos por clericales y anticlericales.

Ha dejado hacer el gobernador civil, ha dejado hacer el Gobierno, y en las calles de aquella industrial ciudad se ha dado un espectáculo de vandalismo vergonzoso: ha imperado la anarquía durante algunas horas, se han ensañado de las vías públicas los más audaces, se ha visto disparar armas de fuego á los sacerdotes, esgrimir otras á los feroces peregrinantes, blandir cuantas se estimó conveniente por los republicanos; deebordarse, en una palabra, todo el feroz apasionamiento del fanatismo negro y del fanatismo rojo, sin que nadie les fuese á la mano hasta que los camilleros de la Cruz Roja pusieron de manifiesto que se trataba de algo más que de un desfogó de palabras.

Torpes, torpísimas, han sido las autoridades de Bilbao, que no supieron adoptar cuantas precauciones fuesen indispensables para que no surgieran los disturbios que lamentamos; pero no ha sido menos torpe el Gobierno, que trata de esquivar ahora la responsabilidad en que ha incurrido por su apatía en asuntos de tanta monta como la enemiga pertinaz de clericales y anticlericales.

¿Quién puede agradecer al Gabinete un agravio tan notorio al buen sentido como el de atribuir al libre ejercicio de derechos inherentes á la ciudadanía una sangrienta colisión que no ha sido prevenida por los representantes de aquél, concededores de los preparativos que se estaban haciendo por huestes hostiles?

¿Qué ha querido decir el ministro de la Gobernación? ¿Que son incompatibles con el mantenimiento del orden ciertas libertades, que han de ser consentidas para que nuestro derecho fundamental no sea letra muerta? Pues el argumento es de los menos hábiles que se pueden emplear.

Pudo negarse el permiso necesario para que clericales y anticlericales en el mismo día á la misma hora se reunieran y se encontraran, retardando cualquiera de los dos actos, la peregrinación ó el mitin, y es casi seguro que, de haberse obrado así, ó no hubiesen ocurrido los sucesos que el telégrafo denunció, ó hubieran tenido mucha menos gravedad.

Si no hubiéramos visto testimonios fehacientes todos los días de la escasa atención que le han merecido los derechos que ha manifestado á negarles efectividad inofensiva, todavía podríamos inclinarnos á la benevolencia, aun cuando siempre hubiésemos de censurar la im-

prudente conducta de sus subordinados, por su extraordinaria imprevisión.

Dejemos por ahora, para otra ocasión, el examen del mal que palpita en el fondo de estas terribles querellas, ventiladas tan violentamente.

El clericalismo no es, como se ha podido ver en Bilbao, un motivo oratorio más.

El presidente del Consejo leerá, sin duda, entre las líneas que narran los graves sucesos de Bilbao algo que atañe al problema social que más urgente solución pide.

Lo que ayer ha ocurrido en el Norte podrá repetirse mañana en Levante, y toda diligencia ha de parecerse poca para que se evite.

Nuestros temores de que algo transcendental sucediera en Bilbao se han confirmado, desgraciadamente. Si el Gobierno hubiese mostrado tanto celo en prevenir la brutal y mutua acometida de dos fanatismos dejados en libertad como en utilizar los servicios de la censura, es seguro que ningún accidente digno de registrarse en las columnas de los periódicos hubiese perturbado el orden público en el pueblo bilbaíno.

Si se hubiera tenido idea del justo medio, no se hubiese llegado á la efusión de sangre. La torpeza de las autoridades que ha prestado estímulos á clericales y anticlericales, ha sido la causa de los tristes acontecimientos de Bilbao.

CUENTOS DEL JUEVES

Vidas esclavas

Maudite soit la nuit aux plaisirs éphémères
Où mon ventre conquist mon expiation.

A las cinco en punto la despertaba cada día su padre. Vestíase medio dormido, se lavaba aprisa y mal, cogía el pañolito en que guardaba el almuerzo y abandonaba la habitación mal oliente, oscura, sin aire y sin luz; abandonaba á su padre, holgazán empedernido y á sus tres hermanitos, sucios, harapientos, sin otra hermosura ni atavío que el brillo de sus ojazos oscuros, oscuros como su porvenir.

Pesábale, aburríale el trabajo; pero experimentaba una sensación de libertad al salir á la calle. Respiraba mejor. Antes de llegar á la fábrica tenía que atravesar la ciudad entera; cuarenta y cinco minutos de camino á buen paso. Después de seguir las callejuelas de su arrabal tomaba una vía ancha y recta, arbolada, bordeada de edificios magníficos. Relucían los zócalos de mármol; brillaban los herrajes de las puertas, el barniz de persianas y balcones, reflejaban los cristales la luz del día en verano, los rayos gloriosos del sol, ó la luz amarillenta de los fementidos faroles en invierno. Y detrás de aquellas paredes, en el interior de los edificios sabía Pepeta que dormían á pierna suelta hombres y mujeres que jamás habían trabajado, que tenían padres aseados, hermanos ó hijos limpios, graciosos, flores de carne más bellas que las flores de las plantas. Sabía que aquellas gentes dormían cuanto les venía en gana, comían hasta que su estómago estaba satisfecho, dormían en habitaciones amplias y bien olientes, y que muchos hombres y mujeres de otra casta, expiabán sus deseos y esperaban sus órdenes para satisfacerlos y cumplirlos.

Esto pensaba algunas veces mientras recorría la anchurosa calle. Pensábalo sin querer, sin deducir ninguna consecuencia, sin que una oleada de rebeldía subiera del corazón al cerebro. Así era el mundo, así había sido, así lo dejaría.

Los edificios se hacían cada vez más raros. Grandes solares cercados ó sin cerca quedaban entre ellos. De cada bocacalle salían muchachas y hombres de su casta que seguían la calle. Todos tenían aspecto triste, aburrido, soñoliento. Todos, como ella, llevaban el almuerzo, el pan duro, el vino fuchinado, andaban con ese paso cansado del que hace un camino que le aburre.

Se llegaba á la puerta de la fábrica. Adentr. Sonaba la campana, se ponía en movimiento la máquina, las correas de transmisión crujían, funcionaba el telar. Y Pepeta, ojo avizor miraba cómo corría la lanzadera, cómo se movían los hilos, cómo avanzaba el trabajo. Lo miraba durante dos horas sin descansar un minuto; respiraba la atmósfera caldeada

y pestilente; cantaba ó reía oyendo las conversaciones de sus compañeras, charlaba á veces. Sonaba un silbato, tocaba una campana. A la calle. A comer el almuerzo. Y cuando hablaba de algo interesante, cuando más á gusto, se sentía en la calle, tocaba de nuevo la campana. Al telar de nuevo. Iba y venía la lanzadera sin darse punto de reposo; crujían las maderas, chirriaba el hierro, trepidaban los suelos y durante cuatro mortales horas oía aquel concierto infernal, estaba en aquella cuadra donde todo parecía gemir sin consuelo, moverse sin motivo. Comía y vuelta al trabajo. Cuando se acababa una pieza otra empezaba al punto, y la lanzadera no cesaba de ir y venir, locamente atareada, movida por el genio del trabajo, ruidosa, ensordecedora, antipática. Un silbido, unas campanadas. Se acabó. Hasta el día siguiente.

Pepeta, en compañía de cuatro ó seis amigas, tornaba á recorrer la ancha vía, mucho más animada que al amanecer.

Entonces pasaban por su lado mujeres elegantes, perfumadas, hombres bien vestidos, niños á quines daban ganas de hacer una caricia, blancos, sonrosados, sonrientes. Lujosos carruajes, tranvías eléctricos, transportaban rápidamente de un extremo á otro de la calle á gentes que quizá no estaban cansadas.

Las obreras, después de diez horas de trabajo, iban á pie.

Algunas noches estaba borracho su padre; la reñía, la pegaba. Y la infeliz caía en la cama sin cenar siquiera y se dormía oyendo las blasfemias del beodo y los lloros de las arropiezos.

Y así un día y otro, un mes y otro mes y años y años.

Florecen todos los árboles, así los que hunden sus raíces en una tierra fértil, como los que crecen solitarios y entecos en un arrenal. Un hombre deseó á Pepeta, y durante unos días, cuando tenía diez y siete años, fué suya. Fué una pasión brutal y rápida como la mayoría de las pasiones. Nació una niña. Pepeta continuó yendo á la fábrica.

¿Cómo se crió la chiquilla, cómo creció? Al cabo de siete años el padre de Pepeta había muerto, sus hermanos andaban cada cual por su lado. Uno trabajaba, los otros se habían convertido en un par de rateros. La infeliz quedó sola con su hija.

Cada mañana, á las cinco en punto saltaba de la cama, unos vecinos cuidaban de su hija. Ella atravesaba las callejuelas y seguía la amplia vía, dentro de cuyos edificios, como diez años antes, dormían á pierna suelta hombres y mujeres que no habían trabajado jamás.

Pasaron años. La hija de Pepeta tenía quince y acompañaba á su madre á la fábrica. Y las lanzaderas continuaban en sus idas y venidas y retemblaban los suelos y crujían y gemían y chirriaban correas, maderas y herrajes.

Pepeta fué al hospital. La tuberculosis consentía en librarla de la vida. Poco antes de morir dijo á su hija:

—Haz cuanto quieras, pero no seas madre; mádate antes.

A. RIERA.

La limpieza de la ropa

Todos recomendamos la limpieza de los vestidos; pero pocas veces nos ocupamos de cómo ha de hacerse esa limpieza.

Si importante es ésta en todo, lo es más en la ropa interior, que, en contacto con la piel recibe el producto de las secreciones, y puede ser causa de una reabsorción perjudicial.

Las ropas exteriores suelen hacerse de tejidos poco fáciles de lavar, y que con el cuidado de los dueños pasan meses y temporadas enteras sin necesidad del lavado.

La ropa interior, por el contrario, se hace de telas lavables, en especial de lana hilo ó algodón tejidos fuertes y sencillos.

El color blanco, y el poco adorno, pliegues, puntillas, etc., que pueden convertirse en nidos de microbios, son siempre preferibles para los higienistas.

Los procedimientos antiguos de lavado son tan sabios, el instinto, podemos decir, ha guiado de tal manera á los encargados de esta tarea, que parecen aconsejados por un buen higienista moderno, conocedor de los microbios cuya existencia aún no se sospechaba.

Este procedimiento vulgar consistía en poner la ropa en agua fría o caliente, lo que tenía inmensa valer higiénico, puesto que de ese modo los microbios se inmovilizaban y la ropa era más sensible al poder de los desinfectantes. Luego se lavaba con jabón moreno y se colocaba en canastos de mimbrés ó vasijas de barro, que tienen un orificio en el fondo para dejar salir el agua.

Extendida cuidadosamente la ropa para que toda reciba la lejía por igual, se colocaba una tela gruesa en la que se ponía ceniza y barrilla y se le echaba agua hirviendo, que arrastraba sales preciosas contra los microbios. Después de la colada se aclaraba otra vez la ropa en agua clara y se tendía en el campo bajo la acción del mejor de los microbicidas, el sol.

Hoy que la ciencia reconoce lo útil de semejantes procedimientos, éstos no se practican siempre de un modo tan recomendable.

Se empieza por no poner la ropa en agua para ahorrar el tiempo, emplear jabones malos y suprimir la colada.

Cuando el lavado se hace en las casas se dispone de poca agua y se tiende en balcones, patios poco aireados y hasta en las habitaciones, privándose de la benéfica acción de la luz solar.

Si se da a la lavandera se corre el peligro de que sin usar mejores procedimientos, se mezcle con otras ropas que contengan gérmenes de enfermedades contagiosas.

Conviene, pues, que las señoras encargadas de la vigilancia de los hogares, procuren se laven las ropas del modo antiguo que antes dejamos indicado y que si tienen precisión de darla a la lavandera, la desinfecten al recibirla, antes de usarla.

Un medio poderoso de desinfección es la plancha. Un médico francés, el doctor Fenrier, ha hecho ensayos impregnando telas de algodón, hilo y franela en líquidos donde vivían microbios de varias clases, y pudo apreciar que habían perecido en el planchado.

Se necesita que la plancha tenga una temperatura muy alta: para franela 150 grados, y para las telas de algodón ó hilo de 100.

Como no siempre se podrá en los usos domésticos disponer del termómetro, bueno es advertir que, cuando una gota de agua se convierte en vapor al caer sobre la plancha, ésta tiene una temperatura de 140 á 160 grados.

Planchar con la plancha bien caliente tiene una importancia grande para la higiene, y ninguna ropa se debe poner sin haberla sometido esta operación.

Es conveniente que la plancha obre directamente sobre el tejido sin almidón, añil, ni otros ingredientes ó barnices de los que se usan para dar brillo al planchado.

No miren mis lectoras con indiferencia estos consejos; á veces de estas cosas que parecen insignificante, depende el evitar graves males.

ARA.

De lo trágico á lo político

En París tenemos siempre un drama, ó una comedia, ó un sainete á la orden del día. Los horrores y las locuras se nos parecen servir de adorno á la existencia. Extrangulada murió, en pleno bienestar, la pobre Fongère, cuya envolvente elegancia refinó en el mundo de la fastuosa galantería.

La flexible peripatética anhelaba el reposo de la vejez; pero presentóse, como una burla, la traidora muerte y le colmó el deseo de antemano. ¡Tremenda compensación!

Más que el desenlace de un drama, que no preexistía, fué ello un desgraciado accidente corriente, que aprovechó á la gaceta popular.

Los verdaderos dramas quedan ocultos en el corazón. En balde se tilda á éste de secreto y de misterioso. Si salen aquellos de su intimidad, se hacen incomprensibles ó se antojan terribles. ¡Lo que es la vida! Basta una palabra en momento imprudente para producir un cataclismo. Lo peor—como cumpliendo aquello de la Fatalidad—es que muchos de esos dramas no pueden evitarse. De ahí que alguien pregunte candorosamente: ¿Por qué sufrimos? ¿Por qué gozamos? ¿No es un absurdo ó no es mal la existencia, en la que unos fracasan y otros triunfan?

Con el anhelo de destruir el espíritu arrogante en la armada francesa, que tantos abusos y tiranías ha encubierto, el ministro de marina Pelletan destituyó días atrás al almirante Marechal, por haberle éste dirigido una carta injuriosa, al contestar una del ministro en que se le pedían explicaciones por su ingerencia en los asuntos íntimos del teniente Hourst, joven inteligente, á quien sometió el almirante á su Consejo de guerra compuesto de cinco oficiales á sus órdenes, es decir, sin garantía de imparcialidad. Además de ello, no se comunicó á

Hourst el motivo por el cual se le acusaba.

Hallándose dicho teniente cumpliendo una misión hidrográfica en Turana, Annam se suicidó una linda señorita, francesa, de diez y ocho años, Kate B... que se hallaba allí con sus tíos. Hourst frecuentaba la caza de éstos, asiduamente, y se convirtió en íntimo amigo de la infortunada Kate. La familia, al morir la muchacha, acusó al teniente de haberla seducido; pues la sor. rindió un día en sus brazos. Se lo confirmó, además, una carta que, antes del suicidio, interceptaron á la chica.

Como Hourst era casado y padre de familia, los tíos de Kate se indignaron tremendamente y le intentaron un proceso criminal. A este fin, les prestó su ayuda el almirante Marechal, del modo que queda dicho.

Hourst se defendió con valor y con dignidad, proclamando que sus relaciones con Kate eran sentimentales, pues ella conocía que era casado y padre de familia. Como sus jueces—harto parciales—no admitieron la correspondencia como prueba; apeló Hourst á Pelletan, enviándole en un expediente formado por él mismo. El ministro lo tomó bajo su protección, pidió las consabidas explicaciones al almirante, le contestó éste injuriosamente, y de ahí su destitución.

Parece que en lo del suicidio alcanza también responsabilidad á los tíos de Kate, pues éstos querían enviar á Kate á Francia con sus padres, quieras que no. Kate subió á su cuarto, sollozó y tuvo una crisis terrible. No quería abandonar al teniente, según dicen sus tíos. Presentóse luego, pálida y desencajada á su tía y le dijo:

—Puedes estar contenta, tía. Acabo de envenenarme. Voy á morir. Puedes mandar por el sacerdote.

—¿Estás loca ó urdes una comedia?

No bromeaba la chica, sino que iba desfalleciendo. Corrieron por un médico y por capellán; pero fué en vano. Kate murió en medio de atroces dolores.

¿Qué hay de verdad en toda esa terrible tragedia íntima?

J. PÉREZ JORBA.

La "Jota,"

No siempre ha de perderse «en la noche de los tiempos» el origen histórico de las cosas de nuestro pueblo, y aun tengo por cierto que las más de las veces la noche esa, es tapadera de ignorancias no confesadas y de falta de afición á los estudios folklóricos, tan cultivados en otros países y tan poco en España, donde precisamente la materia estudiable abunda que es una bendición.

La jota, la noble jota, no podía ser hija de padres desconocidos. Allí, en el tiempo de los moros, como á la dominación árabe llama nuestro pueblo, hubo en el reino de Valencia un moro notable, gran músico y gran enamorado, á quien pecados de amor hicieron caer en el enojo de su rey, que lo desterró al fuerte castillo de Ayub, hoy de Calatayud, donde fué encerrado y cargado de cadenas en oscuro calabozo.

Llamaban al moro de Valencia Sidi Aben Jot, y siendo músico y estando preso era natural que cantase, y cantando distraía sus tristezas. Tan buena mafia se daba, que logró impresionar al alcaide de la fortaleza, que le facilitó una guzla con que acompañarse en el canto.

No menos hábil que en cantar y tañer era Aben Jot en componer, y presto dió con el adecuado acompañamiento á sus sentimientos de amor y de añoranza y de patria, y el triste calabozo llenóse con los ecos de un himno vibrante y vigoroso, capaz de expresar el sentir de una alma fuerte, que no se abate en la desgracia, y que cuando parece que va á estallar en el llanto, rompe valientemente en grito de fe y de esperanza ó en un soberano «no importa», suprema defensa contra la mayor y más tremenda amenaza del porvenir.

Ese himno era la jota, que de su autor Jot tomó el nombre.

La jota nació en un calabozo: por eso expresa maravillosamente el sentimiento de libertad; la ideó un desterrado, y por lo mismo canta también á la patria; su padre fué un moro, y así resulta de ella tan sentida y poética para decir amores, de arrogante para desafiar rivales y de enérgica y amenazadora cuando expresa celos.

¿Qué fué del moro Aben-Jot? No lo dice la historia. ¿Qué ha sido de su jota? Puede decirlo las venturas y las desdichas del pueblo que la recogió y la ha conservado hasta el día como simbolo de una raza y la síntesis de muchas glorias.

Pero hay que oír á los que tal vez no sabrían leerla. En la jota es mucha, muchísima, la diferencia de lo vivo á lo pintado. Para ser jota ha de cantarla un baturro.

Muy viejo debe estar á estas alturas el

famoso *Royo del Rabal*, y aun lindando en los sesenta años logró entusiasmar al público valenciano por su castizo estilo, que un día era secundado por voz hermosísima.

Pedro Nadal, el famoso *Royo*, el que yo llamaría cantador de los reyes, ya que si le llamaba rey de los cantadores podría darse por ofendido, pues, según informes, es una *maja* republicano, cantó en Zaragoza ante los ministros de Isabel II, D. Luis González Brabo y don Manuel Orovio; á la misma Reina, á don Alfonso XII cuando aún estaba en la lactancia, y probablemente no se enteraría; al mismo Rey cuando estuvo en Zaragoza á la terminación de la guerra civil, y cantó también, y siempre con aplauso, en el Palacio Real de Madrid, cuando el matrimonio de D. Alfonso y D.^a Mercedes.

El *Royo del Rabal*, poseedor de una voz hermosísima y potente y de un admirable intuición musical, supo dar personalidad á sus *jotas*, que eran suyas, sin por ello dejar de ser aragonesas. Es el padre de la *zaragozana*, y el que mejor la ha cantado, y eso que la tal *jotica* ¡tiene que cantar!

Del famoso cantador se cuenta la siguiente anécdota:

Había ido á Zaragoza para estrenar su zarzuela *El molinero de Subiza* el maestro Oudrid, y en un ensayo, al terminar la celebrada *jota*, preguntóle al *Royo* el maestro:

—Pedro, ¿qué le parece á usted esa jota?

—Hombre, no está mal; pero... no es jota.

Y esa opinión que el *Royo* tenía de *El molinero*, tienen en Aragón de las *jotas* que los autores del género chico y los del grande suelen poner en sus obras. Allí no hay más jota que la de casa, y las demás... embusterías y sacadinosos.

Claro que hay excepciones; pero éstas son las de aquellos maestros que transcribieron el canto popular en toda su pureza, limitándose á poner de su cosecha la instrumentación.

Tal ha sucedido en *La Bruja* con Chapi, en *La Dolores* con Bretón, en *El dúo de la Africana* con Caballero, y en alguna otra obra con algún otro músico.

Chapi, Caballero y Bretón recogieron sus *jotas* del natural. Bretón la oyó en Fuentes de Ebro, cantada por Asunción Delmás, una de las más notables cantadoras que haya habido en Aragón.

Para que Asunción cantase se reunió en una ocasión el Ayuntamiento de la villa en sesión extraordinaria, y en pleno Consistorio soltó sus maravillosas coplas la cantadora, y resultaron más aplaudidas que todos los discursos de los concejales desde que en el mundo hay Ayuntamiento.

Importa hacer constar que ni el *Royo*, ni menos Asunción Delmás, han sido cantadores profesionales, y sí amateurs entusiastas, y el uno es el creador de la *zaragozana*, y la otra hizo de su pueblo natal la Meca de la jota.

Puestos á mentar cantadores notables, fuera olvido imperdonable omitir á Juanito Pardo, el más aventajado discípulo del *jotero* más entusiasta é inteligente, Santiago Lapuente, que ha consagrado al canto aragonés todas sus energías, actividades y cariños, y que procura realizar, y realizará el nacimiento de la *jota*. Juanito Pardo, con excelente voz y buenisima escuela, ha logrado hacer de la *jota* artículo de exportación. Es el cantador que *sube* y tiene gusto para cantar, y que conservando la pureza de los estilos, les da cierta finura y carácter artístico, cuando en su origen son excesivamente rústicos.

No ya mención honorífica, sino primera medalla, merece la cantadora Isidra Vera, que fué la que logró arrebatar al público de Barcelona en los festivales organizados en el grandioso salón del Palacio Municipal de Bellas Artes.

La *jota* primitiva, la mora, no es posible cantarla mejor, ni con más sentimiento y brío, que la canta Isidra Vera. Isidra y Juanito son hoy los mantenedores de las gloriosas tradiciones de la *jota*, que no hace mucho alguien dijo que se iba; pero que no se irá ni puede irse, porque como ellos cantan:

«El que no canta la *jota* si ha nacido en Aragón, ó es mudo de nacimiento ó no tiene corazón».

Y aún quedan aragoneses que ni son mudos ni les falta corazón, y que la cantarían para no dejarla morir.

Mientras haya una patria que defender y una novia á quien rondar, habrá *jota* y quien la cante, aunque el guitarrero se rompa.

R. MAINAR.

JOVEN

De 12 á 14 años se necesita uno. (Útil presentarse sin buenas referencias). Dirigirse Centro de Anuncios.

Nuestra información

Una desgracia

Esta mañana á cosa de las once ha ocurrido en la fábrica de mantas que el Sr. Barceló posee en la calle de Vila, una sensible desgracia.

Un obrero que estaba trabajando en la indicada fábrica, le cogió una de las máquinas un brazo, produciéndole importantes desgarraduras.

El herido fué convenientemente auxiliado y conducido á su domicilio.

Cuestación

Los obreros del gremio de herreros de clarados en huelga han celebrado estos días diferentes reuniones para tratar de la conducta que les convenia seguir ante la actitud de intransigencia en que siguen sus patronos.

Ayer acordaron los huelguistas hacer una cuestación entre sus compañeros que trabajaban, á fin de reunir fondos con que atender á sus necesidades.

Riña

Ayer tarde sostuvieron acalorada disputa, que pasó á riña sangrienta, dos individuos llamados Bartolomé Salvá y Lorenzo Nicolau, ambos domiciliados en el edificio que fué Casa Cuartel de la guardia civil.

De la contienda resultaron el primero con tres heridas en el hombro izquierdo y una en la cabeza, producidas con una hacha.

El segundo presenta una herida muy extensa bajo la tetilla derecha y un tajo en la muñeca del brazo derecho, ambos producidos con una cuchilla.

Los dos heridos fueron convenientemente curados en la Casa de Socorro por los médicos municipales Sres. Oliver y Gayá; ingresando por orden del juez Sr. Armenteros, en la cárcel y el Nicolau en el Hospital civil, donde continuaba esta mañana en estado satisfactorio, dentro de su gravedad.

El Juzgado entiende en el asunto

Los bienes de Lluch

Copiamos de *La Ultima Hora* de ayer:

«Sabemos que los diputados y senadores por estas islas han recomendado al ministro de Hacienda Sr. González Besada el pronto despacho del expediente sobre los bienes del Santuario de Lluch.

Según la prensa el fallo que se dictará en este asunto, sentará jurisprudencia.

En el tren de la tarde de ayer salieron para Inca, desde cuya ciudad continuarán al monasterio de Lluch, el Delegado de Hacienda señor Semir, el Administrador de contribuciones Sr. Sabricio y el Canónigo D. Martín Llobera que llevaba la representación del señor Obispo.

Motivan el viaje según noticias particulares, la parte de los bienes pertenecientes á la Comunidad, cuya exreunión había solicitado el señor Obispo al incautarse el Gobierno de los bienes de Nuestra Señora de Lluch.

Si no recordamos mal los bienes cuya exsección se solicitaba eran las siguientes: el huerto de la rectoría, *la font cuberta*, el monte donde la tradición supone que apareció la Virgen, el edificio destinado á fonda y una parte de la plazoleta frente la escolanía.

A nombre del Estado daran hoy regularmente posesión los señores Delegado y Administrador de Hacienda al señor Obispo, de los bienes exceptuados de que queda hecha mención.

Otra asunto de que se debate en el expediente de incautación es la de que el señor Obispo, fundándose según hemos oído en que el Monasterio de Lluch, á más de comunidad eclesiástica, tiene el doble carácter de parroquia de Escorca, pretende que las láminas que se le entreguen á cambio de los bienes incautados derenguen intereses en forma de cupones, de igual manera que se hizo cuando Mendizabal se incautó de los bienes de la iglesia cuyos intereses se van haciendo precisamente hace algún tiempo efectivos.

Para que fueran atendidas las reclamaciones del Obispo visitaron los diputados por Mallorca, residentes en Madrid al señor Ministro de Hacienda visita que fué telegrafiada á Palma oportunamente por los corresponsales madrileños.

Probablemente en el tren de esta noche regresan á Palma los representantes de la administración pública y del prelado de Mallorca que desde ayer se encuentran en el Monasterio de N. S. de Lluch.

Escena edificante

Anoche los vecinos y transeuntes de la calle de Pelaires pudieron presenciar una escena edificante.

Trátase de un marido que en calzoncillos perseguía á su consorte cuchillo en mano, todo por mor de que el marido había tomado unas copas de más y su esposa no se hallaba en el domicilio conyugal cuando aquél fué á dormir la mona.

Mitin en Mahón

Leemos en «El Noticiero Universal» de Barcelona que en el local de la Fraternidad Republicana se ha celebrado un mitin para protestar contra los atropellos de que son según ellos, víctimas los obreros, especialmente los de Mahón.

Como delegado del gobernador actual el inspector señor Pou, quien antes de empezar el mitin manifestó al presidente que no consentiría que se atacase ni á la autoridad de Mahón ni á la de Barcelona, y que si esta advertencia no era atendida, suspendería inmediatamente el acto.

El número de concurrentes era de unos 300, entre los que había socios de la Fraternidad, que estaban allí únicamente en calidad de curiosos.

Abierto el acto por el presidente, se concedió la palabra al compañero García, delegado de Mahón, quien empezó diciendo que el delegado del gobernador, cumpliendo las órdenes de éste, le había prohibido tratar de asuntos muy importantes, y que por esta causa se verá precisado á no nombrar siquiera ni á la autoridad de Mahón ni á la de Barcelona.

Después del discurso del compañero García reinó un largo rato de silencio y después el presidente dirige la palabra á los reunidos, diciendo que en vista de las trabas puestas por la autoridad, no hablarán otros oradores que pansaban hacerlo, y dió por terminado el mitin. Reinó orden completo.

Viajeros

En el vapor *Cataluña* han llegado esta mañana de Barcelona D. Francisco y D.^a María Miret, D. José Cardell y familia, D. Martín Cabrer, D. Pedro Colominas, D. Juan Alzina, D. Luis Moragues y señora, D. Gabriel Moner, D. Sebastián Más, D. Pablo de aro Rosselló y otros.

Militares

A los segundos tenientes de Infantería, D. Ignacio Ramis Alemany y D. Antonio Ferragut Villegas se les ha concedido el ingreso en el Instituto de la Guardia civil, con la efectividad de 9 del oriente.

Accediendo á lo solicitado por el primer teniente de Artillería del Batallón de Menorca, D. Enrique Ginesta y Barba, le han concedido dos meses de licencia por enfermo, para Montpellier (Francia),

Han sido eximidos del servicio militar activo, los reclutas Gregorio Casellas Carrió, Juan Koig Mari, Jaime Moyá Labrás pertenecientes á los cupos de Baleares.

Tienen ajustados sus alcaíces y pueden reclamarlos á la Comisión liquidadora del Regimiento Infantería de Cuba n.º 65 los siguientes individuos.

Antonio Riera Torres, de Palma; Juna Mari Escandell, de Ibiza; Jaime Planells Acosta, de Santa Gertrudis, Jose Tur Tur, de San Miguel, Mariano Guasch Roig Suarez, de Palma, Ricardo Monserrat Perez, de id; José Aloy Matas, de id; y Juan Rivas Rivas, de San Agustín.

Servicio de la plaza: para el día 16 de Octubre de 1903.

Parada: El Regimiento Infantería de Baleares núm. 1.

Jefe de día: El Sr. Comandante del mismo D. Francisco Matheu.

Hospital y provisiones: Tercer capitán del mismo.

Vigilancia por la plaza: El Regimiento Infantería de Baleares n.º 1.

Id. por Santa Catalina: Caballería.

Boletín meteorológico

Boletín meteorológico. Día 15 á las nueve

Barómetro	765.0 mm
Termómetro	23.0 gct.
Máxima al sol	32.0 »
Máxima á la sombra	24.0 »
Mínima á cubierto	20.0 »
Mínima á descubierta	17.0 »
Dirección del viento	N.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 h.	3.0 kg.
Kilómetros recorridos en 24 h.	140 km.
Lluvia en 24 horas	mm
Evaporación en 24 horas	3.0 »
Humedad á las 9	73 »
Ascenso del barómetro en 24 h.	»
Descenso del barómetro en 24 h.	1.4 »
Tensión del vapor	16.0 »

Marítimas

Entradas
De Mahón el vapor *Nuevo Mahón* capitán Francisco Cardona con la correspondencia carga y 32 pasajeros.
De Marsella los vapores *Bastians é Isleño* ambos con carga general.

Almacenes S. José

GRANDES NOVEDADES

Brondo, esquina Borne, Teléfono 135
Nueva sección de pañería para Caballero a precios sin competencia.
Camisería.—Córbaría.
Paraguas.—Pañolería.
Novedades para Señora y Caballero.
Géneros de punto.—ALFOMBRAS—Yutes.

Sucursal: Platería, esquina Siete Esquinas, Teléfono 136

Pañería. Paraguas.
Novedades para Señora.
Pañolería.—Lencería.
Cubrecamas.—Yutes.
Géneros de punto.
Tapetes.—Alfombras.

Depósitos de mantas de lana a precios de fábrica

La casa que vende más barato

Despachados

Para Valencia e Ibiza el vapor *Balear* capitán Ricardo Terrasa con la balija y efectos.

Para Argel el laúd *San Antonio* patrón Pablo Roca con efectos.

Para Vinároz el laúd *Söller* capitán Juan Casanovas con lastre.

Otras noticias

Telegramas recibidos en esta Comandancia de Marina:

Mahón 14 a las 10'10"

Barómetro 758'0 viento O. E. calmo mar llana horizonte acelajado y nubosos.

Andraitx 14 a las 9.

Cielo con celajes viento ninguno mar bonanza y cielo claro.

Alcudia 14 a las 9.

Viento calma mar llana cielo claro.

Söller 14 a las 9.

Viento flojo del O. mar llana y cielo despejado.

Ibiza 14 a las 10'10"

Barómetro 763,23 viento al O. fresco marejadilla y cielo claro.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

Día 14 de Octubre de 1903

	Dinero
Crédito Balear	98'50
Fomento Agrícola	100'00
Ferro-carriles de Mallorca	48'00
Alumbrado por Gas	77'50
Idem La Económica	13'00
Salinera Española	180'00
Id. id. Obligaciones 6 p 3	104'00
Id. id. id. 5 p 3	100'50
Cambio Mallorca	90'00
Bonos Municipales	41'00
Isleña Marítima	55'50
Banco de Préstamos	3'00

Valores públicos

Oficial del día 13 a las 16

4 por 100 interior contado	78'57
5 por 100 amortizable	98'99
Banco de España	478'00
Tabacos	412'00
Francos	3'80
Libras	33'65

Barcelona (Bolsa) día 13 a las 15

4 por 100 interior fin de mes	78'90
5 por 100 amortizable	99'00
Nortes	60'20
Alicantes	97'20
Orenses	73'10
Coloniales	68'75
Francos	33'85
Exterior de París	9'70
Renta Francesa	96'90

Barcelona (Bolsa) día 13 a las 18

4 por 100 interior fin de mes	78'93
Nortes	60'40
Alicantes	97'40
Francos	33'85

Barcelona (Bolsa) día 14 a las 10

4 por 100 interior fin de mes	78'95
Nortes	60'40
Alicantes	97'40
Francos	34'00

Corporaciones

Comisión Provincial

La sesión que ha celebrado esta Comisión estuvo presidida por el Sr. Barceló y asistieron los Sres. Vicens, Sans y Aguiló.

Se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Llumayor, correspondiente al año económico 1898 a 99.

Se acordó admitir en la Misericordia a una mujer, y en la Inclusa a dos hijos de aquélla.

Se acordó adquirir cuatro trajes de paño azul para uso de los porteros y mozos de limpieza durante la temporada de invierno.

Se enteró de que unos dementes vecinos de L. seta y Artá habían terminado el período de observación en el Manicomio Provincial.

Se acordó el pago de varias cuentas y se levantó la sesión.

INDUSTRIA

Enseñanza teórica y práctica de la de tejidos mecánicos.

Para la práctica se cuenta con fábrica. Informarán Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia.

No puede ser calvo el que use la Loción Capilar Antiséptica del Doctor Stakanowitchy de Moscú.

POLITICA

Atropellos

Continúan los abusos en Manacor:

La vieja y desacreditada política que durante años afligió a Mallorca parece que retorna en aquel pueblo a cuya regeneración han consagrado sus esfuerzos nuestros amigos, dando ejemplo en el Ayuntamiento de moralidad, de rectitud y de elevación de miras durante la alcaldía inolvidable del Sr. Domenge.

No contento el Alcalde de Manacor D. Francisco Oliver con la destitución obtenida por medios censurables del oficial primero D. Antonio Martí, pone dificultades a la convocatoria de la Corporación a sesión extraordinaria que han solicitado varios concejales, para discutir los abusos cometidos y creyendo cerrarles la boca, manda pasar el tanto de culpa a los tribunales, suponiendo que se constituye calumnia la afirmación de lo acontecido.

Llamamos la atención del Sr. Gobernador de la provincia sobre tan desatendida conducta, que llevará de nuevo la anarquía y la perturbación al pueblo de Manacor y esperamos que hará entender a dicho Alcalde que no puede eludir el cumplimiento de la ley municipal, ni deja de convocar a sesión extraordinaria cuando se solicita en forma.

No dejaremos sin protesta ninguno de los atropellos que contra el derecho de nuestros amigos se cometa.

Candidatos

Según nuestras noticias, figurarán en la candidatura del partido liberal para concejales el Abogado D. Antonio Pujol y el fabricante de curtidos D. Bartolomé Bauza y Esbarranch.

Noticias locales

El portero del Gobierno civil fué acometido anoche de un fuerte ataque apoplejico, teniendo que ser conducido a su domicilio en un carruaje.

Desde hace algunos días se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro apreciado amigo don Francisco Noé.

Anoche fué conducido al Hospital provincial un muchacho llamado José Palmer Marqués, el cual se había producido una extensa herida al subir a uno de los palos de un andamio.

Servicios prestados por la Guardia civil.

Da cuenta la del puesto de Esporlas de haber detenido a un sujeto que resulta ser el autor de haber inferido una herida a otro en el muslo derecho calificada de pronóstico reservado.

Por la de Puigpuñet participa haber detenido a un individuo presunto autor de haber sustraído de un carro un saco de habas y avenas.

—Por la de Esporlas fué denunciada a la autoridad competente a un sujeto por infracción a la ley de caza.

El Arrendatario de contribuciones de esta provincia pone en conocimiento de los contribuyentes de esta Capital y su término que tengan que satisfacer recibos por el concepto de préstamos hipotecarios del ejercicio último de 1902, que en la oficina recaudatoria Vilanova 9, obran los recibos de referencia para proceder a su cobro, advirtiéndoles que hasta el último del corriente mes pueden retirarlos sin imposición de recargos, pues transcurrido dicho plazo además de ser considerados como morosos se publicará en el Boletín Oficial relación detallada del importe del préstamo de cada deudor y contribución que debe satisfacer.

El recaudador ejecutivo de contribuciones de la segunda zona de Palma saca a pública subasta una porción de tierra sita en el pueblo de Santa Margarita.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis bendicirá el próximo domingo en la

iglesia de Montesión la imagen de la Virgen del Pilar adquirida recientemente por la colonia aragonesa en Palma.

Don Enrique Alzamora, mientras se le concede el *exequatur*, se ha encargado interinamente del consulado de Bolivia en esta capital, por renuncia de don Domingo Fons, que lo había ejercido anteriormente.

Leemos en la prensa madrileña que nuestro paisano D. Damian Isern, que figuraba como candidato en la vacante del señor Concha Castañeda en la Academia de Ciencias Morales y Políticas apoyado por los elementos de D. Alejandro Pidal ha sido derrotado por D. Eduardo Sans Escartin, exgobernador de Barcelona, que presentaba D. Francisco Silvela.

Esta mañana varios chiquillos que se entretenían en apedrearse; en la plaza de Olivar han herido en la cabeza a un muchacho que acertaba a pasar por allí.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín y Compañía, Banqueros y Expendeduría general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien los pida.

Progreso científico.—Lo es sin duda el descubrimiento hecho por el Dr. Casie de sus renombrados medicamentos que curan todas las afecciones del pecho, en especial la tisis y todas las enfermedades del estómago. Para más detalles léase en 4.ª página *Los adelantos de la Ciencia*.

Ferro-Carriles de Mallorca

Desde el día 1.º de Noviembre próximo el tren ordinario que tiene la salida a las 6'25 tarde de Palma para Manacor, Felanitx y La Puebla lo verificará a las 6'15 tarde.

Palma 15 Octubre de 1903. El Director general, Guillermo Moragues.

Boletín religioso

Santos para hoy.—Santa Teresa de Jesús, virgen fundadora.

Para mañana.—Santos Galo abad, y Ambrosio, obispos confesores.

Comunicaciones

Vapores-Correos

Salidas de la Península

De Barcelona para Palm, directo, los lunes, miércoles y jueves a las 13'30.

De Barcelona para Mahón, directo, los domingos a las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcudia y Ciudadela a las 14.

De Valencia para Palma con escala en Ibiza los viernes a las 12.

De Barcelona para Ibiza con escala en Palma los sábados a las 18.

De Alicante para Palma con escala en Ibiza los domingos a las 12.

Salidas de las islas Baleares

De Palma para Barcelona, directo, los lunes, martes y sábados a las 18'30.

De Palma para Valencia con escala en Ibiza los miércoles a las 12.

De Ibiza para Barcelona con escala en Palma los jueves a las 18'30.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza los viernes a las 12.

De Mahón para Barcelona directo los viernes a las 18'30.

De Mahón para Barcelona con escala en Alcudia y Ciudadela los domingos a las 6.

Servicios entre las islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los jueves a las 18'30.

De Mahón para Palma los martes a las 18'30.

Ferro-Carriles de Mallorca

TRENES PARA VIAJEROS

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 4'40 mañana, 2 y 6'25 tarde (mixto Empalme), Manacor, Santa María y Felanitx.

De Palma hasta La Puebla, a las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 tarde (mixto desde el Empalme).

De Manacor hasta Palma, a las 2'30 (mixto) 0'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6'30 mañana y 5'15 tarde (mixto en los Bañales).

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 tarde (mixto desde Empalme).

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6'55 mañana, 1 y 5'25 tarde (mixto hasta Empalme).

Telégrafos

Estaciones de servicio permanente: Palma.

Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Söller.

Estaciones de servicio limitado (de 9 a 12 mañana y de 2 a 7 tarde): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx, y Soller.

Estaciones semafóricas: Bajolá, en la Isla de Mallorca.

A los estudiantes

Con el fin de facilitar la adquisición de las obras de texto, apuntes y programas de las asignaturas que se estudian en las facultades de Derecho, Farmacia y Medicina de la Universidad de Barcelona, el Centro de Anuncios pone en conocimiento de los señores estudiantes que le ha sido conferida la representación de la librería Universitaria que don Antonio Rosés tiene establecida calle de Pelayo en Barcelona, cuyo Centro de Anuncios admitirá encargos para suscripciones y envío de obras.

Para más informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia.

Nuestros Telegramas

(Servicio de EL LIBERAL)

Fuentes herido.—Los republicanos.

Madrid 14 a las 23'45.

Comunican de Zaragoza que en la corrida celebrada ayer fué herido de una cornada que le desgarró la arteria tibial el diestro Fuentes.

Los médicos reconocieron la necesidad de practicar al herido una ligadura que resulta arriesgadísima.

Ante la indecisión de los médicos que asisten al diestro en practicarle la delicada operación, se ha resuelto llamar de Madrid al doctor Bravo.

El jefe de los republicanos señor Salmerón lucha todavía con los elementos de Madrid para la formación de la candidatura para las próximas elecciones.

Esto, dice *La Epoca*, dice muy poco en favor de la autoridad del jefe de los republicanos.

Reunión Banquete

Madrid 14 a las 23'45.

En uno de los salones de la alta Cámara se han reunido el señor Montero Ríos y los ex-ministros, que le siguen, cambiándose impresiones sobre la reunión de las minorías del partido liberal para proceder a la designación de jefe del mismo; acordándose aguardar para ello el regreso del Sr. Moret y acatar cuanto aquellas resuelvan.

Comunican de París que se ha celebrado un brillante banquete en el Palacio de los Campos Eliseos en honor de los Reyes de Italia.

Presidieron al acto el Rey Víctor Manuel y el Presidente Mr. Loubet, reinando gran entusiasmo. Pronunciáronse elocuentes y entusiastas brindis.

Los Reyes de Italia.—El Señor Castro.

Madrid 14 a las 23'45.

Telegafián de París que han llegado a dicha capital SS. MM. los Reyes de Italia.

El pueblo de París tributó un entusiasta recibimiento a los soberanos, aclamándolos.

El nuevo Subsecretario del Ministerio de Estado Sr. Castro, está afiliado al partido tetuanista, lo cual demuestra ser un hecho la unión de los del *Santo Sepulcro* con el Gobierno.

Los reclutas.—Noticia desmentida.—Moret.

Madrid 14 a las 23'45.

En el Ministerio de la Guerra se ha resuelto prorogar hasta el próximo mes de Diciembre la presentación de los reclutas del cupo de este año.

El Sr. García Alix ha desmentido la noticia de haber presentado la dimisión el Gobernador y el Alcalde de la Coruña.

Algunos amigos del Sr. Moret han manifestado que éste asistirá a la reunión de las minorías, acatando lo que estas resuelvan respecto a la jefatura del partido liberal.

Los liberales.—Consejo de Ministros.

Madrid 14 a las 23'45.

Los jefes de las minorías parlamentarias del partido liberal señores Montero Ríos y Marqués de la Vega de Armijo, han celebrado una conferencia para tratar del asunto de la reunión de los diputados y senadores del partido.

Ambos convinieron en que dicha reunión tuviera lugar el martes próximo en el salón de conferencias del Senado.

En el consejo de Ministros que se ha de celebrar el sábado próximo, el señor Villaverde expondrá el plan parlamentario que ha de seguir el Gobierno en la próxima legislatura.

PUJOL.

Postales de Baleares

Sueltas y en colecciones de 10, 30 y 80 Vistas, Monumentos y bailes de Mallorca, Menorca e Ibiza, a 1, 3 y 6 pesetas.

Tipos y bailes populares

Colección ULTIMA HORA

1.ª SERIE 1 PESETA

con el texto correspondiente

ORT-FOLIO DE BALEARES

80 fotografías

8 PESETAS

De venta en la Librería de J. Tous.

Obras

de Tolstoy (Conde León)

á 1 peseta el tomo

- Los Cosacos.—Imitaciones, 1 tomo.
- Amor y Libertad, 1 tomo.
- ¿Qué es el Arte? 1 tomo.
- Polikuchka, 1 tomo.
- Iván el Imbécil, 1 tomo.
- Mi Confesión, 1 tomo.
- La Salvación está en vosotros, 1 tomo.
- Placeres Crueles, 1 tomo.
- Novelas Cortas, 1 tomo.
- Lo que debe hacerse, 1 tomo.
- El Poder de las Tinieblas, 1 tomo.
- Mis Memorias — (Infancia-Adolescencia-Juventud), 1 tomo.
- La Guerra y la Paz, 3 tomos.
- Ana Karenine, 2 tomos.
- Resurrección, 2 tomos.
- Amo y Criado, 1 tomo.
- El Matrimonio, 1 tomo.
- Placeres Viciosos, 1 tomo.
- La Esclavitud Moderna, 1 tomo.
- La Verdadera Vida, 1 tomo.
- La Sonata de Kreutzer, 1 tomo.

MUSICAL BANQUÉ

DE J. BALAGUER

PIANOS CHASSAIGNE FRÉRES, únicos premiados con medalla de plata en la Exposición Universal de París.

Precios fijos y sin comisión: á 225, 255 y 285 duros.

Pianos de las demás fábricas españolas á 40, 45 y 50 duros menos.

Todos los principales profesores poseen y recomiendan el piano Chassaigue.

Los eminentes pianistas en sus grandes conciertos tocan únicamente Eward-Stenway ó Chassaigue.

Venta exclusiva en Baleares

Colón 34, Musical Banqué, Palma

Obras nuevas

Los amores de Catalina de Medicis, por Juan B. Enseñat.

Noticias de ninguna parte, por Guillermo Moris.

Mos espectros, por H. Ibsen.

Los infiernos de París, por J. B. Enseñat.

La hija maldita, por Emile Richebowig.

Beatris Cenci, por J. D. Guerrari.

Pasión Carnal, por J. B. Enseñat.

Los presidiados de Siberia, por Dostoyevski.

La ciudad y las sierras, por Esa de Quevívz.

De venta en la librería de J. TOUS, plaza de Cort, 14 y 16.

TALONARIOS

DE LA

LOTERIA DE NAVIDAD

Se imprimen á precios reducidos en la imprenta de LA ULTIMA HORA.

Los encargos se admiten en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16.

Descuento del 10 por 100 á los suscriptores de LA ULTIMA HORA.

CENTRO DE ANUNCIOS

DE

JUAN GONZALEZ

Plaza de Santa Eulalia 10, Palma de Mallorca

Arrendatario de la sección de anuncios de los periódicos

LA ALMUDAINA * LA ULTIMA HORA * EL LIBERAL

LA AUXILIAR

GRAN DEPOSITO DE ATAUDES Y AGENCIA FUNERARIA DE GONZÁLEZ Y PUIG

CALLE DE JAIME II—46—PALMA DE MALORCA

Esta empresa comprendiendo de que Palma estaba falta de un establecimiento de esta índole no ha omitido gasto alguno en montar uno a la altura de los de la Península, seguro de que será bien recibido por el público.

Esta casa está de tal manera montada, que en caso de defunción tanto puede prestar sus servicios a la más económica, como a la de más lujo; está al alcance de todas las fortunas.

Cuenta con existencia de ataúdes al estilo del continente (según catálogo) y a la Mallorquina, desde los más económicos hasta los más lujosos, personal inteligente para el despacho de documentación y de más servicios que se requieren en tales casos.

Exíjase a los empleados los catálogos de la casa.

Se adornan habitaciones.—Ataúdes de 5 a 300 pesetas

Precios al alcance de todas las clases sociales.—Central: Jaime II, 46—TELÉFONO NUM. 140.—Abierta toda la noche.—Sucursal Jovellanos, núm. 16.

Invitación para participar a la próxima Gran Lotería de Dinero

600,000

Marcos ó aproximadamente Pesetas

1.000,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo. Especialmente:

- 1 Premio á Marcos 300000
- 1 Premio á Marcos 200000
- 1 Premio á Marcos 100000
- 1 Premio á Marcos 80000
- 1 Premio á Marcos 60000
- 2 Premios á Marcos 50000
- 1 Premio á Marcos 45000
- 3 Premios á Marcos 40000
- 1 Premio á Marcos 35000
- 5 Premios á Marcos 30000
- 5 Premios á Marcos 20000
- 3 Premios á Marcos 15000
- 16 Premios á Marcos 10000
- 40 Premios á Marcos 5000
- 100 Premios á Marcos 3000
- 160 Premios á Marcos 2000
- 619 Premios á Marcos 1000
- 812 Premios á Marcos 400
- 32014 Premios á Marcos 169
- 20017 Premios á Marcos 300
- 200, 144, 111, 100, 78, 45, 21.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 111,000 billetes, de los cuales 53,795 deben obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios.—Además se reparten al final de la lotería 57.205 billetes gratuitos valederos para la primera clase de la siguiente lotería. Todo el capital asciende á

Mcos. 10,856,562

ó sean más de Pesetas

18,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 53,795 premios inclusive 8 premios extraordinarios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más fortuito de la 1.ª clase pueda importar Marcos 50,000, el de la 2.ª 55,000, asciende en la 3.ª á 60,000, en la 4.ª á 70,000, en la 5.ª á 75 mil, en la 6.ª á 80,000 y en la 7.ª clase pueda en caso más feliz eventualmente importar 600,000, especialmente 300,000, 200,000 y 100,000 Marcos etc.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los

respective importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonos por Valores declarados, ó en libranzas de Giros Múltimos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado. Se pueden hacer entregas por nuestra cuenta tanto en el Crédit Lyonnais de Madrid como en todas las agencias de este establecimiento en Provincias, en este último caso se debe indicar que la consiguiente entrega ha de traspasarse al Crédit Lyonnais en Madrid para su abono en nuestra cuenta. En todo caso se debe mandarnos con el pedido el recibo correspondiente á Hamburgo.

Para el sorteo de la primera clase cuenta:

- 1 Billete original, entero: Pesetas 10
- 1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

10 de Noviembre de 1903

Valentín y Compañía

HAMBURGO (Alemania)

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida

A los que sufren del

ESTOMAGO

eminencias médicas prescriben el DIGESTIVO GARDANO CURA CON TODA SEGURIDAD

Dispepsias, Acedias, Agrios, ardores y dolor de estómago, Enteritis crónica, de los ancianos, adultos y niños, úlcera estomacal.

SUPRIME náuseas y vómitos del mareo y embarazo, manteniendo en perfecta normalidad las funciones digestivas.

AUMENTA la secreción lactea de la criatura, estimula el apetito, favoreciendo el desarrollo y crecimiento del niño.

Efectos rápidos y seguros, Ptas. 3'50 en farmacias y droguerías, Palma, Valenzuela.

¡NO MAS CANAS!!

Tónico Habanero, del DR. J. GARDANO

Producto inofensivo de resultados positivos para hermoear y devolver al cabello blanco con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro, permanentes.

No contiene plata, ni mancha ni altera el cabello.

Barcelona en casa su autor, Claris, 41. Palma, Valenzuela.

Diarreas, Cólicos, Disentería, Papelillos Mitidisenterios

del Dr. J. Gardano

Curan en breves días para siempre diarreas crónicas, coloriformes ó infecciosas, catarro intestinal, pujos, cólicos, disentería.

Jamás fallan, sea cualquiera la causa y origen del padecimiento

Siempre triunfan porque obran con más actividad que ningún otro preparado. Caja 3'75 Ptas, en toda buena farmacia, Barcelona, en casa del autor Claris, 41, Palma, Valenzuela.

Vapores Trasatlánticos

de Pinillos Izquierdo y Compañía

Antillas, Méjico y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana. Saldrá el día 25 de Octubre el vapor

Conde Wifredo

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y para Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma.

Para informes dirigirse á los representantes de la Compañía

SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20, Palma.

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida.

INSTITUT ES PAÑOL

Seguros sobre enfermedades

DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA UNIVERSIDAD,

Capital de garantía 150.000 ptas. Movimiento anual de fondos 500.000 pesetas

Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Lioniés.

Contiene 300 sucursales en España con un total de

42.000 ASOCIADOS

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, nombres y mujeres desde 12 á 54 años, mientras al ingresar disfruten de perfecta salud.

Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho á tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en la de Cirugía menor.

Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro á las de Cirugía menor.

Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.

Pagando 60 céntimos los que no pasan de 40 años, y setenta céntimos los que pasan de dicha edad, el asegurado tiene derecho á una peseta y cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y á una en las de Cirugía menor.

Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es cinco pesetas.

Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes; una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.

En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 á 70 céntimos.

Médico en Palma, Serriá, 27, Doctor D. Jaime Font y Monteros.—Representante D. Juan González, Plaza de Santa Eulalia, 10, Bajos.—Agente D. Juan Manera, calle de San Martín 27, entresuelo.



Los adelantos de la Ciencia

han logrado que el Dr. Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, grippe, asma (ofocación), espectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguen á este método se podrá decir no más tisis. Si por desgracia no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados Confitos Casile, que asociados á las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Inventor de los renombrados medicamentos CASILE

DIPUTACION, 435 BARCELONA

Después de largas experiencias con apuntes el Báisano Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son acedia, (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pirois ó acedias, impetencia, gastralgias, dilatación, ca-arros, úlceras, hiperlorrilia, y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquiera enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contestas gratis y con reserva.

Precios de venta: Perlas Casile, 5 pesetas, Confitos Casile, 5 pesetas, Báisano Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435 Barcelona en Palma de Mallorca en la farmacia de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, núm. 14.